

АВГУСТАН
1
ПÄЙВÄ
ТОЙНЕАРГИ
1939 в.

№ 72(757)

НУМЕРОН ХИНДА
8 КОП.

Петровской УДАРНИККА

Петровский
УДАРНИК

ВКП(б)-и
Петровской
Райкоман
и
Райисполкоман
Органа
издайченда
вуози 7-с
РЕДАКЦ. АДРЕССА.
С. Спасской губа,
Петровской р-на,
КАССР

Фашизм — это война! Социализм — это мир!

1 августа, в Международный антивоенный день, каждый трудящийся всем своим существом ощущает непреходимую пропасть, отделяющую мир социализма от мира капиталистического рабства и угнетения. В то время как СССР растет из года в год, развивает свою экономику и культуру, поднимает благосостояние населения, укрепляет свою политическую и военную мощь, — капиталистический мир сотрясается в судорогах экономических кризисов, живет в атмосфере непрекращающейся тревоги за завтрашний день.

Уже второй год идет новая империалистическая война, охватившая более 500 миллионов населения. Насильственно перекраивается карта Европы, Африки, Азии. Потрясена в корне вся система послевоенного, так называемого мирного режима.

Началась эта война втихомолку, она незаметно подкралась к государствам и народам. Начали ее фашистские государства — Германия, Италия, Япония.

Итало-германский фашизм захватил Испанию. Италия поработила Абиссинию и Албанию. Германия захватила Австрию, раздробила Чехо-Словакию и заняла своими войсками Чехию и Моравию, захватила у Литвы Мемельскую (Клайпедскую) область, подбирается к Дании. Японцы уже два года терзают китайский народ, жгут и грабят китайские города и села.

В своих собственных странах фашизм уничтожил культуру, восстановил средневековую дикость, разжег расовую ненависть, задушил свободу, принес голод и нищету. Всюду, куда проникает фашизм, он несет с собой смерть, опустошение, одичание и варварство. Фашизм — это война, фашизм — это голод, фашизм — это рабство для трудящихся.

Но мир теперь уже не тот, что 25 лет назад, когда вспыхнула первая мировая империалистическая война.

Выросло и окрепло социалистическое государство — наша великая Советская страна, отечество международного пролетариата. Выросли и крепнут

во всех странах коммунистические партии — секции ленинско-сталинского Коммунистического Интернационала.

Единственная страна, которая противостоит фашистской агрессии, единственная страна, которая действительно борется за мир, — это СССР. Только благодаря тому, что существует СССР, силу и могущество которого признают даже наши враги, начавшаяся вторая империалистическая война еще не превратилась во всеобщую, мировую войну.

Внешняя политика нашего правительства находит полную поддержку советского народа и вызывает восхищение и поддержку трудящихся всех стран.

Растет и крепнет народный антифашистский фронт во всех странах мира.

СССР — оплот мира во всем мире.

„Мы стоим за поддержку народов, ставших жертвами агрессии и борющихся за независимость своей родины“, — говорил товарищ Сталин на XVIII съезде партии.

СССР — единственная страна, которая не дает запугать себя фашистским агрессорам.

Проводя политику мира, СССР не забывает о капиталистическом окружении. Наша страна неустанно укрепляет нашу героическую Красную Армию, создает могущественный Военно-Морской Флот, совершенствует нашу несравненную Красную Авиацию, расширяет и укрепляет оборонную промышленность.

Велика Советская страна. Несокрушимы ее вооруженные силы.

„Наш народ любит мир, ценит его великие блага и борется за мир во всем мире. Но он умеет и воевать. И не только умеет но и любит воевать. И если когда-либо зарвавшиеся агрессоры вынудят советский народ взяться за оружие, он будет биться с той же страстью и умением, с каким он бил своих врагов 17 лет тому назад...“ Эти слова товарища Ворошилова должны хорошо запомнить наши враги.

Горе тому агрессору, который вздумает посягнуть на наши рубежи!

„Мы не боимся угроз со стороны агрессоров и готовы ответить двойным ударом на удар поджигателей войны, пытающихся нарушить неприкосновенность Советских границ“.

И. В. СТАЛИН (Отчетный доклад на XVIII съезде партии о работе ЦК ВКП(б).)



На снимке: отличники боевой и политической подготовки Тихоокеанского флота, оставшиеся на сверхсрочную службу (слева направо): А. Ф. Щечкин, С. А. Карташев, В. Я. Карнаухов и младший командир лучшего отделения на корабле Н. И. Ашанин.

Фото А. Межуева.

Бюро-клише ТАСС.

Антивоенный день в районе

На тему о Международном антивоенном дне в учреждениях, предприятиях, на лесопунктах и в колхозах района проводятся беседы и читки.

25 июля на лесопункте Каналград проводилось собрание, на котором присутствовало 63 человека рабочих и служащих. На собрании был заслушан доклад о значении Международного антивоенного дня и о подготовке к ней.

Сегодня днем по инициативе райкома комсомола организуется военизированный поход в противогазгах по маршруту Спасская губа — Мунозеро — Спасская губа. В походе принимают участие комсомолы и несоюзная молодежь районного центра.

В клубе с. Спасской губы проводится вечер с докладом, посвященный антивоенному дню.

Такие же вечера с докладами проводятся в Кончезере, Поросозере и в других колхозах и предприятиях района. Карельская.

ИЗ ЛЕТОПИСИ ПЕРВОЙ ИМПЕРИАЛИСТИЧЕСКОЙ ВОЙНЫ 1914—1918 гг.

28 июля 1914 г. раздались первые выстрелы войны между Австро-Венгрией и маленькой Сербией 1 августа в войну вступили Россия и Германия, 3 и 4 августа — Франция, Англия и Бельгия.

Всего в мировой империалистической войне участвовало около 30 государств.

За 1914—1916 гг. для участия в войне было мобилизовано свыше 44½ млн. человек в России, Англии, Франции, Бельгии, Японии и др. странах Антанты. В странах „Тройственного союза“ — Германии, Австрии и т. п. — и их колониях было мобилизовано более 25 млн. человек.

4 августа 1914 г. немецкие социал-демократы голосовали в германском рейхстаге (парламенте) за предоставление правительства во военных кредитов. То же сделали тогда и французские, английские и другие социалистические депутаты, изменившие рабочему классу.

Большевистская фракция в Государственной думе 8 августа 1914 г. выступила против утверждения военных кредитов. В знак протеста депутаты

большевики покинули зал заседаний Думы.

В конце августа 1914 г., упорно наступая на Бельгию и Францию, германские войска приблизились на 17 километров к Парижу. Чтобы отвлечь силы Германии от западного фронта, русская армия вторглась в Восточную Пруссию. Германская армия вынуждена была ослабить свои действия на Западе.

12 сентября неподготовленная русская армия, руководимая бездарными и продажными генералами, потерпела поражение в Восточной Пруссии.

В первые же месяцы войны Петербургский комитет большевиков выпустил ряд нелегальных антивоенных листовок и воззваний с лозунгами: „Долой самодержавие!“, „Да здравствует социализм!“, „Да здравствует демократическая республика!“

В конце сентября 1915 г. русская армия растянулась по фронту протяжением в 1300 километров на линии Рига — Двинск — Минск и далее на юг до Румынской границы. Война стала позиционной. Солдаты месяцами сидели в

окопах. Крупных операций на фронтах не было.

В феврале 1916 г. германская армия атаковала сильнейшую французскую крепость Верден. Несколько месяцев длились бомбардировки крепости мощной немецкой артиллерией. По одному только форту Дуомон немцы выпустили до 120 тысяч снарядов. Но крепость осталась неуязвимой.

В октябре — декабре 1915 г. германские, австрийские и болгарские войска разгромили сербскую армию и заняли Сербию.

В апреле 1915 г. немцы начали применять отравляющие вещества.

В 1916 г. на западном фронте в английских частях появились танки.

По подсчетам официального „Вестника финансов“, только по 142 наиболее важным текстильным предприятиям России прибыль капиталистов возросла с 60 миллионов руб. в 1913 г. до 174 миллионов руб. в 1915 году. Так наживались на войне капиталисты, в то время как на фронтах гибли сотни тысяч солдат — рабочих и крестьян.

(Окончание см. на 4 стр.)

ДЕМОНСТРАЦИЯ ПОБЕД КОЛХОЗНОГО СТРОЯ

Народы нашей страны, руководимые гением Сталина, превратили СССР в мощную индустриальную державу, закрепили победы колхозного строя, создали самое крупное, самое передовое в мире земледелие.

Всесоюзная сельскохозяйственная выставка, открытие которой отмечает вся страна, рассказывает всему миру о победах колхозов и совхозов, о достижениях социалистического земледелия и животноводства, о мощи и богатстве сельского хозяйства республики, краев и областей СССР.

Наша выставка отличается от всех когда-либо устраивавшихся сельскохозяйственных выставок не только тем, что на ней впервые выступают **только крупные** коллективные и государственные хозяйства. Самый **порядок отбора** участников выставки, самый принцип, положенный в его основу, совершенно нов.

Участие в выставке могут принимать только такие социалистические хозяйства, только те передовики, работники этих хозяйств, которые выполнили установленные показатели по урожайности сельскохозяйственных культур, по продуктивности сельскохозяйственных животных, по производительности сельскохозяйственных машин. Эти показатели таковы, что соблюдение их всей массой колхозов и совхозов обеспечит не только выполнение, но и перевыполнение заданий третьей пятилетки по сельскому хозяйству.

На Всесоюзной сельскохозяйственной выставке 1939 года участвует свыше 200 тысяч лучших хозяйств и передовиков земледелия.

Ни на одной сельскохозяйственной выставке в мире не было столько участников!

Лучшие трактористы и комбайнеры, льноводы и хлопководы, садоводы и огородники, звеньевые и бригадиры, выдающиеся доярки и конюхи, свиноводы и чабаны, пасечники и шелководы, агрономы и ученые — вот участники нашей выставки.

Всесоюзная сельскохозяйственная выставка — это раньше всего грандиозная демонстрация передовых людей социалистической деревни.

Лучшие люди сельского хозяйства, воспитанные колхозами и совхозами, показывают итоги своих трудов, рассказывают о своих методах работы, о том, как они добились высоких урожаев полей, высокой продуктивности животных, высокой производительности труда.

Вся работа на выставке организуется так, чтобы

всемирный смотр побед социализма в деревне стал наглядной и убедительной школой для сотен и тысяч посетителей, для колхозников, для работников совхозов и МТС.

Вся работа организуется так, чтобы каждый посетитель, вернувшись в свой колхоз, в свою МТС, в свой

строй, еще более повысит благосостояние миллионов колхозников и колхозниц, всех трудящихся нашей страны.

Известно, что Всесоюзная сельскохозяйственная выставка 15 октября не закрывается, а только временно прерывает свою работу. По решению партии



совхоз, сам стал популяризатором передового опыта, сам стал агитатором, пропагандистом, инициатором укрепления колхоза, совхоза, МТС, повышения урожая, внедрения более эффективных приемов стахановской агротехники.

Уже самый отбор участников выставки имел огромное значение для популяризации опыта передовиков, для пропаганды новых форм организации труда, для внедрения в производство новых, передовых приемов.

Еще большее значение в этом смысле будет иметь работа самой выставки, к открытию которой страна готовилась как к радостному торжеству, как к большому празднику.

Дни работы выставки будут днями всемирного смотра готовности работников сельского хозяйства бороться за новые достижения социалистического земледелия и животноводства.

В колхозных бригадах и звеньях совхозов развертывается массово-разъяснительная работа, вовлекающая тысячи и тысячи новых ударников, в социалистическое соревнование имени Третьей Сталинской пятилетки.

Вся эта огромная работа укрепит мощь колхозного

и правительства выставка должна продолжать свою работу и в 1940 году.

Для всех колхозов и совхозов, для всех МТС и научных учреждений, еще не достигших к 1939 году уровня передовых, открыта возможность стать участниками смотра в 1940 году.

Право участия на выставке в 1940 году для колхозов, совхозов и МТС будет определяться показателями работы за три года (1937, 1938, 1939), а для инициаторов и передовиков — по результатам работы за два года (1938, 1939).

Главный выставочный комитет уже получил тысячи заявлений о желании участвовать в выставке 1940 года.

Вот почему открывающаяся Всесоюзная сельскохозяйственная выставка, на которой построенные в нашей стране по заветам Ленина и под руководством Сталина колхозы и совхозы рассказывают о своих успехах, достижениях и победах, является в то же время предвестником новых побед, предвестником дальнейшего расцвета, дальнейшего роста могущества нашей великой родины.

Академик Н. В. ЦИЦИН,
директор Всесоюзной сельскохозяйственной выставки.

Сталинский день железнодорожника

Четыре года назад, 30 июля 1935 года работники железных дорог были приняты в Кремле товарищем Сталиным, руководителями партии и правительства. С 1936 года вся страна отмечает эту историческую дату.

4 года назад, когда происходил прием в Кремле, железнодорожный транспорт только начинал преодолевать длительное отставание.

Контрреволюционные предельщики, окопавшиеся на транспорте, пытались доказывать, что железные дороги работают „на пределе“, дальше которого не пойти.

Железнодорожники, руководимые сталинским наркомом Л. М. Кагановичем, разгромили носителей контрреволюционной теории „предела“. Стахановско-кривоносское движение, любовно опекаемое нашей партией, сломало устаревшие нормы, уничтожило предельческие барьеры и показало образцы большевистской борьбы за подъем железнодорожного транспорта.

Четыре года тому назад на приеме железнодорожников в Кремле товарищ Сталин дал развернутый план борьбы за дальнейший подъем железных дорог.

Товарищ Сталин указал, что существование и развитие нашего государства немисливо без налаженного железнодорожного транспорта, связывающего и цементирующего в одно хозяйственное целое очаги и центры промышленности с областями и районами сельского хозяйства, дающего им сырье и продовольствие. Он говорил о великой чести для каждого работать на транспорте, о необходимости добиться слаженности всех частей железнодорожного конвейера. Перед железнодорожниками была поставлена задача — грузить 75.000—80.000 вагонов в день.

С огромным воодушевлением бойцы и командиры армии железнодорожников взялись за осуществление мудрых сталинских указаний. Партийные и непартийные большевики-железнодорожники преодолели сопротивление врагов народа, разоблачили троцкистско-бухаринских и японо-немецких шпионов и диверсантов, вредивших нашему транспорту и возлагавших немалые надежды на его отставание.

В своей борьбе за подъем транспорта железнодорожники ежедневно, ежечасно ощущали заботливую поддержку и внимание сталинского Центрального Комитета партии и советского правительства.

Всего лишь пять лет назад транспорт являлся тем узким местом, о котором начинала спотыкаться вся наша экономика. Иное дело сейчас. Наш социалистический железнодорожный транспорт сегодня готов к выполнению любых задач, которые ставит перед ним народное хозяйство и оборона социалистического государства.

Уже в 1936 году железнодорожный транспорт выполнил сталинское задание о погрузке 75—80 тысяч вагонов в сутки. В прошлом году, в июле, погрузка держалась на уровне 96—98 тысяч вагонов. Теперь на железных дорогах ведется борьба за ежесуточную погрузку 102 тысяч вагонов!

Неузнаваемо за эти годы выросла техническая база железнодорожного конвейера. Социалистическая промышленность дала транспорту новейшие локомотивы и вагоны, построены новые магистрали, вагоноремонтные пункты, механизированные горки. План третьей сталинской пятилетки предусматривает дальнейшее поднятие материально-технического вооружения железных дорог.

Растет и крепнет наш транспорт, растет и его люди. На железных дорогах ширится социалистическое соревнование, множатся риды стахановцев-кривоносцев. Запевалы стахановского движения тт. Кривонос, Огнев, Богданов, Закорко, Зинаида Троицкая и другие, заботливо выращенные тов. Л. М. Кагановичем, ныне на большой хозяйственной и политической работе.

Сотни тысяч железнодорожников, по примеру знатных новаторов транспорта, дают замечательные образцы социалистического отношения к труду.

По передовикам социалистического соревнования им. Третьей Сталинской Пятилетки равняется вся 3-миллионная армия бойцов и командиров транспорта.

В день своего праздника железнодорожники с гордостью могут оглянуться на пройденный путь. Однако успехи не должны вскружить голову работникам транспорта. Приближается зима. Дело чести железнодорожников — образцово подготовиться к ней, встретить зиму во всеоружии. Настала пора железнодорожникам доказать, что и в зимних условиях они умеют работать так же образцово, как и летом. Этого ждет вся страна, горячо поздравляющая работников транспорта со сталинским днем железнодорожника.

ВТОРАЯ СЕССИЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РСФСР 1-го СОЗЫВА

О государственном бюджете РСФСР на 1939 год и исполнении государственного бюджета РСФСР за 1938 год

Доклад Народного Комиссара Финансов РСФСР тов. Умнова М. Н.

Товарищи депутаты! В соответствии со статьей 103 Конституции РСФСР Совет Народных Комиссаров РСФСР вносит на утверждение Второй Сессии Верховного Совета РСФСР государственный бюджет республики на 1939 год.

Бюджет РСФСР на 1939 год построен в соответствии с решениями исторического XVIII съезда партии Ленина—Сталина о третьем пятилетнем плане развития народного хозяйства Союза ССР.

Выполнение третьего пятилетнего плана развития народного хозяйства будет означать крупнейший шаг вперед в разрешении поставленной XVIII съездом ВКП(б) грандиозной задачи догнать и перегнать главные капиталистические страны и в экономическом отношении. Осуществление третьего пятилетнего плана требует мобилизации колоссальных средств. Надо использовать все ресурсы нашего социалистического хозяйства и направить их на дальнейшее

укрепление нашей великой родины.

В гигантском росте социалистического хозяйства, в подеме культуры, в укреплении обороноспособности СССР огромную роль играет государственный бюджет. Он является и является важнейшим инструментом в деле развития социалистического хозяйства, могучим орудием борьбы за коммунизм.

В бюджете Российской Советской Федеративной Социалистической Республики — самой большой среди равных братских союзных республик — как и в бюджете всего Советского Союза, ярко отражен хозяйственный и культурный подъем автономных республик, краев и областей, достигнутый на основе ленинско-сталинской национальной политики.

За годы двух сталинских пятилеток преодолена вековая отсталость национальных республик и обеспечена зажиточная и культурная жизнь всех трудящихся.

План сбора платежей населения в 1938 г. в целом выполнен. Но наряду с этим имеется недобор по отдельным платежам, прежде всего по сельскохозяйственному налогу и сельскому культурбору. Это объясняется тем, что некоторые финансовые органы еще неудовлетворительно организуют работу по сбору платежей населения.

Касаясь выполнения расходной части государственного бюджета, необходимо отметить, что на народное хозяйство направлено 4.674 млн. руб., т. е. на 12,5 проц. больше, чем в 1937 году, на особенно-культурные мероприятия израсходовано 14.028 млн. руб., на 12,3 проц. больше, чем в 1937 году.

Бюджет способствовал быстрому развитию хозяйства республики, расцвету культуры народов, населения нашей социалистическую республику. Это можно проиллюстрировать на каждой из наших автономных республик, краев и областей.

Вот, например, Башкирская республика. В промышленное строительство Башкирии за две сталинские пятилетки было вложено свыше 700 млн. руб. Произведена коренная реконструкция существующих предприятий и заново построены десятки новых. На территории Башкирии выросли такие предприятия, как моторный завод, крекинг-завод, паровозо-ремонтный и Баймакский медеплавильный заводы.

Валовая продукция промышленности в 1938 г. оценивалась в 335 млн. руб.

Нефтедобыча в 1938 г. составляла 1.144.125 тонн. Башкирия вышла на третье место среди нефтяных районов Союза.

За годы сталинских пятилеток в Башкирии выкованы многочисленные национальные кадры, овладевшие в совершенстве новой передовой техникой.

До революции города Башкирии утопали в грязи. Теперь городское хозяйство Башкирии стало неузнаваемым. За первую и вторую пятилетки в жилищное строительство Башкирии вложено 85.410 тыс. руб. и введено в эксплуатацию 433 тыс. кв. метров жилищной площади. В коммунальное хозяйство за те же годы вложено 43.300 тыс. руб.

Неизмеримо выросла национальная по форме и социалистическая по содержанию культура баш-

кирского народа. Осуществлено всеобщее семилетнее обучение в городе и начальное образование в деревне. Количество учащихся в школах достигло 604 тыс. человек. Завершена в основном ликвидация неграмотности.

В Башкирии имеется 1.865 библиотек, 1.245 избчитален. До революции здесь не было ни одного высшего учебного заведения, а сейчас в республике 4 вуза, 60 техникумов, 4 рабфака. В Башкирии 14 театров, в том числе своя опера, башкирский и русский драматические театры. В районах республики работают 7 передвижных совхозно-колхозных театров. Выросли десятки и сотни оперных артистов, музыкантов и певцов, вышедших из гущи народа.

Газеты, журналы, книги прочно вошли в быт трудящихся Башкирии. Здесь издается 105 районных и фабрично-заводских газет, 7 областных газет общим тиражом 415 тыс. экземпляров.

Велики достижения Башкирии и в области здравоохранения. Количество лечебных учреждений достигает 787. В больничное строительство за годы сталинских пятилеток вложено 21.200 тыс. руб. В республике сейчас имеется 74 консультации, 279 постоянных яслей, детские санатории.

Могучий подъем всех отраслей народного хозяйства обеспечил неуклонный и быстрый рост бюджета Башкирии. В 1938 г. бюджет Башкирской АССР достиг 346.160 тыс. руб. На социально-культурные мероприятия из этой суммы израсходовано свыше 247 млн. руб.

Расцвет хозяйственной и культурной жизни в нашей стране ярко виден и на примере Татарской АССР.

Бывшая Казанская губерния была и в прошлом одной из самых отсталых. Неграмотных здесь было около 83 проц. По распространению социальных болезней среди населения Казанская губерния занимала первое место среди губерний царской России.

Освобожденный Великой Октябрьской революцией народ Татарской республики под руководством партии Ленина—Сталина добился огромных успехов. Орденоносная Татария является прекрасным примером расцвета советских республик.

За годы двух сталинских пятилеток промыш-

ленная продукция Татарии увеличилась в 7½ раз. Промышленность заняла ведущее место в экономике республики. Сельское хозяйство оснащено новейшей техникой.

В результате неуклонного проведения ленинско-сталинской национальной политики в Татарии, как и во всем Советском Союзе, произошла подлинная культурная революция. Осуществлено всеобщее начальное образование, введено всеобщее семилетнее обучение. Сейчас в Татарской республике 3.666 школ, в которых обучается 555.000 учащихся.

Если до революции здесь было всего лишь три вуза и девять техникумов, то сейчас в Татарии 13 вузов, 54 техникума, в которых обучается свыше 25.000 студентов.

Большой размах получило и здравоохранение. Сейчас в Татарии 128 больниц, 180 амбулаторий.

Ярким выражением роста социалистического хозяйства и культуры Татарии является ее бюджет. С 1928 г. бюджет вырос в 19 раз и составил в 1938 г. почти 370 млн. рублей. Из этой суммы на социально-культурные мероприятия израсходовано 264 млн. рублей.

Таковы некоторые примеры, показывающие, каким великим, созидательным целям служили и служат советский бюджет и советский рубль.

Я должен, товарищи, теперь остановиться на некоторых недостатках в исполнении бюджета за 1938 год.

Ряд наркоматов и местных Советов не использовал всех возможностей для развертывания новых предприятий и социально-культурных учреждений. Ассигнованные по бюджету средства не были полностью использованы. Вот пример. Наркомсовхозов РСФСР не использовал из ассигнованных в 1938 г. на капитальное строительство средств 6 млн. рублей, или 27,9 проц. Неполностью освоены средства также и по наркоматам просвещения и здравоохранения.

Бюджеты автономных республик и местных Советов значительно выросли, достигнув в 1938 г. 17.783 млн. рублей. При этом доходная часть местных бюджетов выполнена полностью, а по расходам план невыполнен на 2,1 проц.

(Прод. см. в след. номере).

Исполнение государственного бюджета РСФСР за 1938 г.

В 1938 году, — в первом году третьей сталинской пятилетки, — партия и весь советский народ одержали новые победы в развитии народного хозяйства, в укреплении обороноспособности страны, в повышении материального благосостояния и культуры трудящихся.

Об этом красноречиво говорит успешное выполнение народно-хозяйственного плана 1938 года.

По Российской Советской Федеративной Социалистической Республике продукция республиканских промышленных наркоматов превысила в 1938 г. уровень 1937 г. на 10 проц. Выработка на одного рабочего увеличилась по предприятиям Наркомместпрома на 12,1 проц., Наркомлегпрома — на 7,3 проц.

Неуклонно идет по пути подема и сельское хозяйство. В 1938 г. в колхозах уже было объединено 93,1 проц. всех крестьянских хозяйств. Посевная площадь колхозов достигла 99,5 проц. всей площади крестьянских посевов в РСФСР. Значительно возросла техническая вооруженность колхозов и совхозов.

Подъем промышленности и сельского хозяйства обеспечил быстрый рост благосостояния и культуры трудящихся масс. Роз-

ничный товарооборот по РСФСР в 1938 г. достиг 96.600 млн. руб. В 1938 г. число учащихся в начальных и средних школах составило 20.408 тыс. чел., на 7,2 проц. больше, чем в 1937 году.

Подъем народного хозяйства, рост материального и культурного уровня трудящихся находят свое отражение и в исполнении государственного бюджета республики за 1938 год.

Государственный бюджет РСФСР в 1938 г. вырос по доходам на 1.80 млн. руб., или на 9 проц., и по расходам на 1.863 млн. руб., или на 9,6 проц. по отношению к 1937 г.

Общий объем доходов бюджета 1938 г. составил 21.686 млн. руб., общий объем расходов — 21.390 млн. руб.

Доходная часть государственного бюджета по отношению к плану выполнена на 99,7 проц. Недовыполнение бюджета на 0,3 проц. объясняется некоторым недобором налога с оборота и отчислений от прибылей по отдельным отраслям промышленности. Так, если по табачным изделиям и мясной промышленности план по налогу с оборота перевыполнен, то по таким отраслям промышленности, как маслодельная и текстильная, план полностью не реализован.

Всемерно вести борьбу с нарушителями трудовой дисциплины

После опубликования постановления ЦК ВКП(б), СНК СССР и ВЦСПС об упорядочении трудовой дисциплины значительно улучшилась дисциплина в учреждениях и предприятиях.

Но в последнее время предприятия, учреждения и районная печать ослабили борьбу с нарушителями трудовой дисциплины.

В Райфинотделе сразу после издания постановления был уволен с работы прогульщик Якушев. Прогулов больше не было, но еще не изжиты опоздания. Теперь весь вопрос будет упираться на уплотнение самого рабочего дня. — Сотрудницы Райфинотдела Сапожникова, Сорокина и Четчуева в рабочее время часто занимают ненужными разговорами, эти личные разговоры иногда

продолжаются от 15 до 20 минут. По существу это является тоже нарушением постановления о трудовой дисциплине, но администрацией не принимаются ни какие меры.

Из пяти имеющихся опозданий три имеет комсомолец-бухгалтер тов. Шаллоев. Администрация, в лице заведующего Райфов. Афанасьева, вынесли ему по приказу строгий выговор с предупреждением. Почему опаздывает тов. Шаллоев? Потому, что он занимается систематической пьянкой. Знает об этом комитет первичной комсомольской организации но, видимо, до нее не касается.

Надо всемерно вести борьбу с нарушителями трудовой дисциплины.

И. Годарев.

Руководстван тилас волокита

Линдярвен сельсоветан председателю т. Семенов сен тилах, чтобы действительно руководит лапсиян площадкан руавол создайтчоу волокитуа.

Председателя Семенов илмай РОНО-н тиздяматтах отстранит руавол пай военитательница Ишакован Е. Ф. и ханен тилах пани руадамах оман найзен.

Намина пайвиня он полукитту РОНО-с пай прикуа-

за тов. Ишакован руадох яриллех восстановленийнах, однако виз т. Семенов ай восстановинут.

Сельсовета ай приимнют ни миттумиз мварой силлой, конза таман лапсиян площадкан завиздующой т. Юрина-ай илмай разрешенюа Петрозаводеках и прогуляйчи монда пайвий.

Маткалайне.

Когда смогу получить деньги?

В ноябре прошлого года Линдозерская МТС направила меня на курсы старших бухгалтеров в Ленинград. Но так как я приехал с опозданием на 20 дней, то на курсы не приняли.

Вернувшись с Ленинграда я стал требовать, чтобы МТС уплотнит мне фактические расходы. МТС от уплаты отказался. Мною дело было передано в судебные органы. В январе месяце сего года народный суд Петровского района

вынес решение уплотнить мне фактические расходы в сумме 270 рублей. Но и теперь Линдозерская МТС денег не уплатила.

Обратившись опять в нарсуд к т. Сорокиной она взяла исполнительный лист и обещала 20 июня выслать деньги переводом. Прошел июль месяц, однако деньги мною не получены.

Когда же смогу получить деньги?

М. Шлюнкин.

Правила внутреннего распорядка не соблюдаются

План сеноуборки в колхозе „Красная Карелия“ (Мунозерского сельсовета) 120 га. на 28 июля выполнен всего на 45 процентов. В чем причины медленного выполнения плана сеноуборки?

Из имеющихся в колхозе 12 трудоспособных колхозников двое, Касьянова П. Ф. и Дорофеева А. И., не принимают участия на колхозном производстве. Член колхоза Касьянов 27 июля прогулял целый день. На сеноуборке работают все в одной бригаде. Индивидуальная сдельщина не применяется. Правила внутреннего распорядка не соблюдаются вместо 6 часов выходят на работу 8 часов. Нет доски показателей, да если бы она и была так правление не знает лучших производственников. Скошенные и убранные площади не измеряются.

Колхоз имеет сенокосилку, но, к сожалению, она бездействует. Председатель колхоза Васильев оправдывается тем, что нет пригодных площадей для работы на сенокосилке.

Сельский совет не оказывает ни какой помощи для быстрого завершения сеноуборки.

Приусадебными участками в колхозе пользуются Аверкиев И. П. и Ларионов, они имеют приусадебные участки по 0,25 га, но совершенно не работают в колхозе.

Пастух колхоза Дорофеев С. А. нарушает трудовую дисциплину, пьянствуя в рабочее время.

Правлению колхоза „Красная Карелия“ и Мунозерскому сельсовету следует организовать меры для быстрого окончания сенокоса.

М. Карельская.

Сеноуборка в колхозе им. Кирова под угрозой срыва

Сеноуборка в колхозе им. Кирова Мунозерского сельсовета идет преступно медленно. На 28 июля в колхозе скошено только 33 га лугов вместо плана 150 га. Основная причина плохой работы заключается в том, что отсутствует правильная организация труда на сенокосе. Не организована индивидуальная сдельщина. На сеноуборке работают все 12 человек в одной бригаде. В результате нет должной борьбы за повышение производительности труда.

Хорошо работает на сеноуборке 70-летняя Герасимова Мария Ивановна, она ежедневно перевыполняет нормы выработки.

Однако вместе с этим есть и такие люди, которые живут за счет честных колхозников и пользуются льготами. К таким

лижеколхозникам можно отнести семью Федоровой П. Т., которая сначала года отработала только 4 трудодня. Силан М. В. самовольно ушел с колхоза работать в мясокомбинат. Таких примеров много в этом колхозе. Однако правление колхоза и сельсовет никаких мер не принимают с нарушителями трудовой дисциплины в колхозе.

Несколько дней тому назад в колхозе проходил обмер приусадебных участков. Председатель комиссии тов. Иванов даже и не подумал помочь правлению правильно организовать работу на сенокосе.

Райземотделу и сельсовету надо помочь колхозу правильно организовать труд колхозников и укрепить трудовую дисциплину.

А. Лесной.

Должностил ой мони — руадуо ни үхтй

Линдярвен машинно-тракторной станция руадаан жиллоит помещений оллах совсем непригодной эламистй варой, трибуыйях ремонтуа, но дирекция и завхоза Марков ай даже собирайяхес проводимах хотя пизндй ремонтуа.

Завхоза Марков он виз пожарной охранан начальниккана. Муга же он налуадитту и пожарной охра-

нан руадуо. Охрана ай имейче ни миттумиз противопожарной инвентариллой, ни даже виздрой, огнетушительй, лабизлой и мууда необходимойда инвентариз.

МТС дирекциял пидй ауттуа тов. Марковал руавон налуадимизес, а то должностил ой мони, а руадуо ни үхтй.

Ома.

Сельсовета ай интересуйчизте изба-читальня руавол

Хомселлян сельсоветан председателю т. Юдина ай вовсе интересуйчизте таман сельсоветан территориял олиян изба-читальня руавол.

Изба читальня проводит 2 кердуа изба-читальнян совизтан и активан совещанийй, но т. Юдина ай присутствуйнут ни куда-мал.

Председателя т. Юдина неправильно расходуйчоу муга же изба-читальнян

бюджияттуа. Ай амуйн т. Юдина ости обой Райлесподторган магазинас 15 кускуа изба-читальнян счеттах, но публет олдих используйду мууал, а изба-читальня сай нице вай 7 кускуа.

Сельсоветан председателю т. Юдинал пидйв измене отношение, и рубета ауттамах изба-читальнян руадаил хейян руавос.

Хомсельгалайне.

Из летописи первой империалистической войны 1914—1918 гг.

(Окончание. Начало см. на 1 ой странице)

По мере неудач на фронте, роста разрухи и дороговизны революционное возмущение все больше и больше охватывало трудящиеся массы воюющих стран. Начиная с 1916 г. в России под влиянием большевистской агитации особенно усилилось стачечное движение, проходившее под руководством партии большевиков.

В начале 1917 г. революционное движение охватило весь рабочий Петроград. 25 февраля произошли столкновения полиции с рабочими демонстрациями. На красных знаменах демонстрантов—лозунги: „Долой царя!“, „Долой войну!“, „Хлеба!“

27 февраля 1917 г. в России совершилась бур-

ций на самоопределение“.

Временное правительство, являвшееся органом господства помещиков и капиталистов, продолжало вести империалистическую войну.

Апрель 1917 г. В. И. Ленин вернулся из-за границы в Петроград. Выступая на совещании большевиков, членов Всероссийской конференции Советов, 17 апреля, Ленин указал, что и после февральской революции, при Временном правительстве, отношение большевиков к империалистической войне остается прежним, как к войне грабительской.

В июле 1917 г. Керенский предпринял наступление на фронте. Но „подготовленное насепх, построенное на обмане и хитрости, наступление Керенского—Брусилова провалилось. Через четыре—пять дней обнаружилось все притиво-

речие между солдатской массой и буржуазным командным составом. Искренне созданный боевой порыв быстро иссяк, и части, силой и обманом погнанные в атаку, кинулись обратно в тыл“ („История гражданской войны“, т. I, стр. 142).

II Всероссийский съезд Советов на другой день после победы Октябрьской революции, 8 ноября 1917 г., принял декрет о мире и предложил всем воюющим народам и их правительствам немедленно начать переговоры о справедливом демократическом мире.

Советское правительство прекратило войну, объявило об отказе от тайных договоров и соглашений царского и Временного правительств.

В ноябре 1918 г. в Германии вспыхнула революция, свергнувшая кайзера Вильгельма. Обесиленная войной, Германия запросила мира у Антанты.

11 ноября 1918 г. военные действия на фронтах окончательно прекратились.

В июне 1919 г. в Версале, под Парижем, был подписан Версальский мирный договор. Карта мира была перекроена империалистическими хищниками на новый лад. „Германия, держава перворазрядная, одним ударом была низвергнута в положение державы второразрядной“ („История ВКП(б)“, стр. 220).

Первая империалистическая война продолжалась 51 месяц. Расходы на войну во всех странах составляли 500 миллиардов в золотых рублях.

Ответственной редактора А. ПЕТРОВ.